

## **CURATELA MAJORULUI DISPUSĂ DE INSTANȚĂ**

### **Ce este curatela majorului dispusă de instanță?**

Din cauza unei afecțiuni psihice sau a unei limitări similare a capacității sale de a lua decizii, e posibil ca o persoană majoră să nu se mai poate ocupa de interesele sale fără riscul de a fi în dezavantaj. În acest caz, pentru persoana respectivă poate fi instituită curatela pentru major. Curatorul pentru major este dispus de instanță numai în cazul în care persoana în cauză nu are un mandatar, nu își poate alege singură un curator pentru major, nu beneficiază de susținere din partea unor apropiați, ca de exemplu rude, sau dacă circumstanțe de viață dificile fac necesară această soluție. Numirea, prin dispunere de către instanță, a unui curator al majorului nu implică automat limitarea capacității de exercițiu. Căutarea de alternative și sprijin trebuie să aibă loc și în cazul dispunerii de către instanță a unui curator al majorului.

### **Cine suntem?**

Asociația de reprezentare VertretungsNetz este angajată în susținerea drepturilor de bază ale persoanelor cu afecțiuni psihice sau cu dizabilități intelectuale. Angajații rețelei de reprezentare VertretungsNetz acordă sprijin și consiliere celor în cauză și rudelor acestora - în situația dispunerii de către instanță a unui curator pentru major, dar și în cazurile de internare forțată sau de restricționare a libertății în spitale, azile de bătrâni, unități pentru copii și tineret sau unități pentru persoane cu dizabilități.

Rețeaua de reprezentare VertretungsNetz are birouri în toate statele federale, cu excepția Vorarlberg, are statut de asociație apolitică și nonprofit și lucrează din însărcinarea Ministerului Justiției.

### **Ce servicii oferim?**

Oferim consiliere persoanelor care au nevoie de reprezentare și rudelor acestora. De asemenea, oferim instruire acelor care doresc să acționeze în calitate de curator pentru o persoană apropiată sau care au preluat deja această responsabilitate.

- VertretungsNetz – Erwachsenenvertretung, Patienten-anwaltschaft, Bewohnervertretung
- Zentrum Rennweg, Ungargasse 66/2/3. OG, 1030 Wien
- T 01/ 330 46 00
- [verein@vertretungsnetz.at](mailto:verein@vertretungsnetz.at) • [www.vertretungsnetz.at](http://www.vertretungsnetz.at)
- Vereinssitz: Wien, ZVR: 409593435

De asemenea, reprezentăm persoane cu capacitate limitată de decizie, în calitate de curator pentru major dispus de instanță. Instanța stabilește care sunt chestiunile în care le furnizăm reprezentare clienților noștri, de ex. în calitate de reprezentant în fața anumitor autorități, la încheierea de contracte, pentru reglementarea situației financiare sau pentru asigurarea unei situații locative adecvate.

În procedura premergătoare fiecărei curatele pentru major prin dispunere de către instanță, clarificăm din însărcinarea autorității judecătorești dacă există o altă opțiune care i-ar permite persoanei reprezentate să dispună de un grad mai mare de autonomie. Legea privind ocrotirea adulților prevede trei opțiuni suplimentare pentru reprezentare: tutorele, curatorul pentru major ales, respectiv dispus de instanță. Dacă există susținere din partea anturajului personal, cum ar fi din partea familiei sau a serviciilor psihosociale, reprezentarea legală poate fi eliminată complet.

### **Cum decurge procesul de dispunere de către instanță a unui curator pentru major? Cum se desfășoară procesul în instanță?**

1. În calitate de asociație pentru protecția adulților, rețeaua de reprezentare VertretungsNetz evaluează printr-un așa-numit proces de „**anchetă**” în ce situație de viață se află persoana în cauză. Ce aspecte specifice trebuie abordate și ce pericole trebuie identificate? Unde este nevoie de sprijin pentru ca persoana să-și poată exercita capacitatea de exercițiu într-un mod cât mai independent posibil? Există posibilități de sprijin în mediul social sau din partea instituțiilor, autorităților sau asociațiilor? Scopul este de a se evita pe cât posibil varianta de curatelă a majorului dispusă de instanță și de a identifica asistența sau reprezentarea adecvată.
2. Pe baza raportului de anchetă, instanța decide dacă procedura trebuie continuată. În caz afirmativ, persoana în cauză este invitată la o **primă audiere**. Pentru restul procedurii, va fi dispus un consilier juridic care să reprezinte interesele persoanei respective și să-i acorde asistență. În cazuri urgente, pe durata procedurilor va fi dispus un curator temporar pentru major. De asemenea, instanța poate însărcina un medic să elaboreze un raport de expertiză care să stabilească dacă persoana în cauză are o capacitate limitată de a lua decizii. Acest lucru poate fi de asemenea solicitat.
3. Instanța va examina toate informațiile disponibile și poate convoca o ședință de audiere. Această procedură poate fi de asemenea solicitată. Procedura se încheie

cu o **decizie (hotărâre)** care stabilește dacă și în ce măsură trebuie dispusă de către instanță o curatelă a majorului. Curatela majorului prin dispunere de către instanță se poate face numai pentru chestiuni curente. Acestea trebuie descrise cu precizie.

### **Ce este o rezervă de aprobare?**

Persoanele care beneficiază de curatelă pentru major prin dispunere de către instanță rămân, în general, capabile de exercițiu în chestiuni juridice. Cu toate acestea, instanța poate porni de la premisa că, prin comportamentul său, o anumită persoană și-ar putea cauza un prejudiciu grav și semnificativ. În acest caz, se poate stabili ca, prin excepție, pentru tranzacții juridice sau acte procedurale să fie obținut consimțământul curatorului pentru major dispus de instanță. Fără acordul acestuia, acțiunea persoanei reprezentate este lovită de nulitate. Totuși, tranzacțiile juridice sau actele procedurale pentru care se emite o rezervă de aprobare trebuie să fie definite și descrise cu precizie.

### **Ce obligații are un curator al majorului dispus de instanță?**

Curatorul majorului trebuie să ia contact personal cu clientul cel puțin o dată pe lună. Clientul trebuie să fie informat în timp util cu privire la toate deciziile preconizate, astfel încât să aibă posibilitatea de a-și exprima opinia cu privire la acestea. Opinia sa trebuie luată în considerare în principiu.

Cel puțin o dată pe an, instanței trebuie să i se înainteze un raport referitor la circumstanțele de viață ale clientului, unde se va specifica și frecvența și structura contactelor. Activitățile reprezentative specifice din sfera de activitate trebuie de asemenea enumerate. Din acest raport se poate determina pentru ce situație este încă necesară curatela. În cazul în care curatorul majorului este responsabil și pentru gestionarea veniturilor și a activelor clientului, trebuie întocmită o contabilizare. Pentru rude, cerințele în acest caz sunt simplificate. Deciziile deosebit de importante (cum ar fi mutarea într-un azil de bătrâni sau vânzarea unei proprietăți) trebuie supuse aprobării instanței.

### **Când încetează curatela majorului dispusă de instanță?**

- atunci când îi pune capăt instanța (de exemplu, când chestiunea a fost soluționată sau premisele nu mai sunt valabile);
- după trei ani (dar poate fi reînnoită printr-o procedură separată);
- dacă persoana reprezentată decedează.

### **Care este costul pentru curatela majorului dispusă de instanță?**

Curatorul majorului poate depune o cerere în instanță pentru indemnizare și rambursare a cheltuielilor (de ex. pentru cheltuielile cu transportul, telefonul și corespondența). De regulă, indemnizația reprezintă 5% din venitul net al persoanei reprezentate. Veniturile alocate, cum ar fi alocația de îngrijire, alocațiile pentru familie și pentru locuință nu se iau în calcul în acest caz. Dacă averea persoanei reprezentate depășește 15.000 de euro, curatorul majorului poate solicita 2% din aceasta (minus suma din cei 15.000 de euro scutită de taxă). Instanța decide asupra cuantumului real al indemnizației.

### **Până acum pentru cineva apropiat sau pentru mine a fost dispus un tutore. Ce se întâmplă acum în baza noii legislații?**

Toate tutelele se transformă automat în curatelă a majorului dispusă de către instanță. Cu începere de la 01.01.2024, toate tutelele transferate expiră, cu excepția cazului în care au fost inițiate proceduri legale de reînnoire. Pentru toate persoanele pentru care fusese numit un tutore înainte de 01.07.2018, până la data de 30.06.2019 se aplică o cerință de rezervă de aprobare.

Persoanele reprezentate pot solicita în orice moment ridicarea curatelei majorului dispusă de instanță sau o rezervă de aprobare. Se poate pregăti și trecerea la o altă formă de reprezentare (curatelă aleasă sau curatelă prin dispunere de către instanță). Vă oferim cu plăcere consiliere în acest sens.

### **Informații suplimentare și contact**

Opțiuni de contact și informații suplimentare găsiți pe site-ul nostru:

[www.vertretungsnetz.at](http://www.vertretungsnetz.at)